

MurciaSociedad una vez al año
en el restaurante de los hermanos
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal**Murcia**
Redacción, Oficinas y Talleres2. CIRCULACIÓN PÚBLICA, 3.
Número suelto 5 céntimos**EDICIÓN DE LA MAÑANA****EL LIBERAL EN MURCIA**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Aliante a presentar sus tiradas

LA CARIDAD CRISTIANA

Bendita caridad! Hermosa flor plantada en los jardines del Huerto de las olivas y regada con la propia sangre del Dios que se hizo Hombre!

Un acto de caridad realizado hace pocos días por una familia cristiana de veras, nos sugieren estos recuerdos que nacen de nuestra pluma con la sacerdotalidad de los sentimientos puros.

Hemos sabido, por casualidad, que en uno de estos días de Pascua, llegó una señora a la cárcel, queriendo borrar el encierramiento de Jesucristo con una obra de caridad.

Preguntó la nobilísima dama que cuantos presos había en esta prisión correctional, y un empleado le dijo el número de reclusos.

Al día siguiente, los presos de esta cárcel, sobreabundante una sombra que la desconocida familia envió, con el aditamento de un cigarrillo puro para cada uno de los presos.

¿Quién ha sido esta familia tan delicada, tan humanitaria y tan cristiana?

No lo sabemos.

Y por eso, precisamente, al enterarnos del riego de esos corazones tan nobles, no podemos resistir nuestro deseo de bendecir a esas personas, que si guiendo los consejos de Cristo, han dado tan llenos con una mano sin que se entera la otra.

Nuestro elogio público llegará a esas almas anónimas como si fuera la voz del cielo que también las bendice.

No queremos hacer comparaciones de estas almas bienhechoras con otras que celebran sus caridades con pandero y cascabel gordo, porque sería ofender la pureza de la caridad incógnita.

Sole queremos hacer constar nuestra admiración por esa familia que en los días de las regocijos pascuales se ha recordado de los más pobres, llevando a ellos su pan, sin condicioneles puebas de represión gubernamental; a todos por igual ha alcanzado la caridad, que cosa rara tiene que sea así.

Aprended quinceñas tengáis que aprender; imitad quienes queráis hacer el bien, así el bien mismo, la caridad por Dios y por el Señor.

No hay que dar el pan en la plaza pública, sino entre las sombras, para que todo sea testigo de la obra buena el que todo lo ve y todo lo premia.

Lo demás es hacer una despreciable mercancía de la caridad, la que pasa a ser un préstamo con el más crecido interés que pudo soñar la usura: el interés de ganar el cielo por un pedazo de pan.

Y eso no es caridad, que es usura de avaros.

El conflicto entre de Murcia

Per telégrafo

Lo que dice Ugarte

Madrid 11.—A las 5 t.

El ministro de Fomento, habiéndose recibido telegramas de Murcia que revelan elerto estado de alarma por las dificultades en los transportes marítimos, ha manifestado que aunque no puede considerarse en absoluto satisfactoria la situación de aquella región levantina, hay notoria propensión a revestir el conflicto de caracteres agudos de que afortunadamente carece.

Murcia—dice Ugarte— como todas las regiones fúteras, toca las consecuencias de la normalidad de las circunstancias a que todos, en mayor o menor proporción, afrontan.

MELILLA

ESPAÑA EN MARRUECOSPor TELÉGRAFO
Nueva operación. — Posiciones ocupadas. — Muertos y heridos

Madrid 11.—A las 2 t.

Una columna formada por tropas europeas e indígenas salió ayer mañanas con objeto de ocupar la posición de Alde Buesa y Benítez, situadas entre el río Kort que batía las mesetas de Tíkerlín y amenazaba el flanco derecho del tramo de Tistután a Tarfusit.

El enemigo ofreció poca resistencia por la sorpresa y siglo con que fué pre-

orada la ocupación, tiroteando durante el día las nuevas posiciones que quedaron fortificadas.

El general Jordana recorrió a medio día los territorios ocupados.

En la operación tuvieron el teniente de la octava "aia" de la policía indígena don Alfonso Casas y suboficial don Ramiro Cortés López, heridos, y los soldados de ingenieros Francisco Cantero, Eugenio García y Manuel Baños, también heridos.

La policía indígena tuvo un muerto y diez heridos más.

La operación realizada de manera brillantísima reviste gran importancia política y militar.

El enemigo tuvo numerosas bajas.

Homenaje debido

El pueblo murciano es noble y profesa como ninguna la virtud de agradecer a los que dedican a su progreso algo de lo mucho que pueden. El grandioso acto de simpatía y reconocimiento usóse al bijo ilustre de esta bendita tierra, don Juan de la Cierva, así lo acreditó. Nunca vino mayor entusiasmo ni sinceridad popular más completa para expresar el cariño de una ciudad.

Probad queda, para honra de este degollado pueblo, que los murcianos son dignos de mejor suerte y merecen que los prohombres luhen por su bienestar y prosperidad. Que Murcia sabe querer y rendir los intereses políticos, los egoismos personales, ante el que traga cultura y esperanzas de progresos económicos, lo demuestra con la concurrencia de todos los intelectuales, propietarios, industriales y labradores, sin distinción de ideas, a la manifestación.

Si no hicieron más, no fué culpa de los ciudadanos. ¡Qué no han sido, si vieran realizado lo que es tan fácil con solo querer!

Tengo la certeza el respetable e ilustre Macías Coque, de que lo hecho se hizo porque no acordaron otra cosa los organizadores del acto. Sabe el cultísimo don Andrés, mejor que yo, que este pueblo fué grande, y si no lo es, depende de otros, no de él. Este admirable país, solo necesita directores serios, de garantía. Póngase a su frente una personalidad como la del señor Baquero, por ejemplo, a organizar un homenaje digno tan gran republicano como don Juan de la Cierva, y verá si responde, si es bastante a cumplir con sobrada cultura lo que se le propone y agradece.

También yo, preciso Macías Coque, se si algo al leer lo organizado; pero créame que mi alma gozó extraordinariamente al observar la mesa pupular manifestada, dejándose consolar éxtasis de esperanza en la regeneración y prosperidad que la evolución cultural puede causar bajo la protección del señor Cierva, y la dirección de la intelectualidad murciana, si se decide.

Cree firmemente en la resolución de don Juan, porque vió en el homenaje la verdad de su pueblo, acaso no bien conocida antes. Por eso los reyes y príncipes deben buscar al pueblo, para conocerlo por sí mismos.

Murcia es ahora distinta para don Juan, como éste lo es para el pueblo, que hasta la fecha no tenía formado juicio propio.

Hemos de ser sinceros. Han sido estos días de gloria, porque dos verdades surgieron para bien de Murcia, y de su bijo predilecto, y desde ahora, la simpatía se trocó en amor. El pueblo ama a don Juan, y éste adora a su Murcia.

La impresión que lleva en mí alcance, tiene un deseo vehemente, mal contenido hasta el día, y tan firme que no puedo retenerlo ya.

Don Juan de la Cierva, merece cosa más duradera, más apropiada a su personalidad y más útil para los ideales ciudadanos; que rinde de recuerdo constante del premio que disfrutan los gobernantes que saben hacer bien al pueblo.

Ago que sea afortunado para que no se maloigre este movimiento social constituyente de una era nueva para el bijo de Murcia, a la vez que estimula la voluntad del influyente y poderoso político, ya determinados a los mayores progresos.

Esta obra que concebí, y que seguramente tenía en la imaginación Macías Coque al escribir sobre el homenaje llevado a cabo, no puede hoy patrocinarla con justicia, más que es que con orgullo ostente el honor de haber iniciado la magna empresa de la Universidad murciana. Ni el Ayuntamiento, ni las entidades políticas, ni de otro orden, deben disputar este honorífico mérito que yo brindé al insigne poeta y director de El Liberal, don Pedro Jara Carrillo, que tiene bien justificada su patente de murciano y sobrado y eviditable simpatía en la opinión pública.

Estas ideas, es digno de la personalidad

del señor Cierva, la única proporcionada a sus grandes méritos y la única conveniente a los ideales de ejemplaridad que tanto han de contribuir al resurgimiento de Murcia.

Asistieron todos, ricos y pobres, radicales y moderados, industriales y profesionales de todos los órdenes, labradores y comerciantes, si en la noche anterior a Murcia, en una masa popular, y levantaron en el edificio en que se establece la Universidad, y para realce de su inauguración, un monumento, algo que responda a la voluntad murciana y al valentísimo del eminente hijo de Murcia.

Este es el homenaje debido. Sigamos el ejemplo de las mil y mil ciudades que deben engrandecimiento a la justicia con que supieron rendir pleitesía, en vida, a los hombres dignos del amor de sus conciudadanos; porque estos monumentos, a la vez que exaltan al agraciado, consagran a la faz pública la satisfacción del deber cumplido y dan a la imaginación individual una fuente inagotable de santos ideales colectivos, que engendran el dichoso porvenir de los pueblos cultos y libres.

JESÚS VILLAZÓN.

A mi hija Irene ⁽¹⁾

(DE TEODORO LLORIENTE)

Nadie sabe, hija mía,
Irene idolatrada,
ese secreto nuestro
que oculto guardo aquí;
todas te miras muerta,
si, muerta y enterrada,
y todavía vives
y alientes para mí.Tú vienes amorosa
todos, todos los días,
cual hada bienhechora,
al lecho paternal,
amante y cariño,
como venir solas
a interrumpir mi sueño,
con voz angelical.Y a nuestro huerto bajas,
y coges gayas flores,
temblante de alegría,
de gozo y de placer,
y a la mesa en que escribo
las llevan tu amores,
y se aroma la estancia,
y al par, todo mi ser.Te veo, no cual eras,
bastante más hermosa;
Se ha tornado tu pelo
rayos de ardiente sol;
brilla tu frente pura,
como alba luminosa,
tus ojos están llenos
de luces de arrebol.Te veo siempre triste,
pensativa y callada,
y, sin decirme nada,
siempre hablándome estás;
todo lo que yo quiero
lo leo en tu mirada,
y todo es dulce y puro
y bueno y mucho más.¿Te vuelves al mundo, acaso
divina Providencia?
¿Te da el ser mi cerebro
loco y ensenador?
¿Es ilusión fantástica
tu duda clara presencia?¿Es un milagro exacto
el más ardiente amor?
¿Vives tú, por ventura,
a vida que vivías,
o vivo yo la vida
nueva que vives tú?No sé más que te admiro
todes, todos los dios,
y que nuestro secreto
nadie lo sabe aun!!

R. MARÍA CAPDEVILA.

(1) De un libro en preparación.

El día del Presidente

POR TELÉGRAFO

Despacho con el rey.—Italia y el conflicto europeo.—Fiesta nacional.—Las zonas neutrales.

Madrid 11.—A las 5 t.

El presidente del Consejo y los ministros Bargas y Marqués de Lema desapareceron con el monarca.

Lamento informar al monarca de las noticias de la guerra, especialmente de los rumores e impresiones relativas a la sa-

titución italiana y Rumania en el conflicto europeo.

Los informes oficiales no confirman al menos por ahora los propósitos atribuidos a Italia de intervenir en el conflicto.

Dijo anunciaría haber puesto a la firma del monarca un decreto declarando fiesta nacional el día 18 de Marzo, aniversario del nacimiento de Santa Teresa.

Añadió que lo había visitado una comisión de doctores para invitarle presidir la sesión de clausura de la asamblea que celebraría brevemente.

La sesión inaugural será presidida por el rey.

Dato prometióles presidir la sesión de clausura.

También visitó al presidente del Consejo una comisión de Puerto Llano para comunicarle que a consecuencia del temporal ha quedado cerrada una milla obligando al paro a ciento veinticinco obreros, para los que solicitaron remedio a su efectiva situación.

También pidieron al señor Dato se rebajen las tarifas de transportes para los carbonos.

Solicitaron del presidente del Consejo otras medidas que puedan beneficiar a aquella comarca.

Dato volvió a ocuparse nuevamente de las zonas neutrales diciendo que no se han interpretado bien sus palabras, pues no dijo que se hubiera prohibido la asamblea proyectada en Valladolid, sino que accediendo a las indicaciones del Gobierno los organizadores habían desistido de celebrarla.

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 11 de Enero de 1915, tomados al oído en Madrid y recibidos por teléfonos y telegramas urgentes.

PREMIOS GORDOS

Con 500.000 pesetas

6.557 Valencia-Madrid

Con 250.000 de pesetas

24.475 Barcelona

Con 100.000 pesetas

7.275 Valencia

Con 50.000 pesetas

2.285 Santander

Con 10.000 pesetas.

13.000

135 209 100 699 829 882 462 219

389 745 320 530 182 709 322 800

731 346 203 076 538 824 819 224

557 632 960 348 807 386 750 550

197 921 078 615 776 341 408 995

368 254 469 707 622 162 026 999

073 507 802 748

12.000

387 838 892 923 230 094 885 545

471 071 104 395 660 794 931 469

146 428 399 030 217 884 193 910

507 192 680 874 574 131 728 573

703 436 361

14.000

175 104 478 451 220 937 106 782

734 268 764 922 720 796 523 534

687 751 997 501 485 757 722 048

566 860 225 912 067 066 633 128

004 081 542 311 026 564 147 274

076 776 256 525 526 793 80

RECLUSOS EN LIBERTAD

Relación de los reclusos a los que se les ha concedido la libertad condicional pertenecientes al penal de Cartagena:

Jesé Aparicio, José Ayllón, Sebastián Aguado, Juan del Castillo, Manuel Iraza, Juan Gómez, Juan Hernández Franco, Longio López, Bernardo Martínez, Alcide Rubiés, Fernando Vera, Gabriel Ortega, José António García, José Aguilera, Ramón Agustín, Isidro Castaño, Juan Comet, José Bonet, Manuel Dávila Morillo, Gregorio González, Victoriano Fragués, Juan Asunción, Pedro Andreu, Cefarino Alba, Mariano Burgos, Blas Calzón, Sebastián Colomina, Vicente Carballo, Pablo Celso, Reyes Casas, Juan José Caballero, Antonio Castelló, Gumerlida Cheno, Atanasio Expósito, Manuel Escalante, José Expósito, Domingo Fernández Ríos, Francisco Fregenal, Paule Fernández, Ramón Gallego, Francisco Gómez.

José González, Marcelino García, Pablo Hinojosa, Juan Hermosilla, José Infante, Peteriana Monroy, Pablo Mejías, Pedro Magdalene, Miguel Moreno, Juan Prieto, Federico Peñalo.

José María Pérez Gómez, Juan Pelles, Juan Rulier, Manuel Rodríguez, Justo Redondo, Hipólito Rodríguez, Sergio Rayes, Leandro Reyes Hernández, Salvador Sánchez, Santiago Villarés, Antonio Villa, José Cáñizares, Atanasio Gómez, Isabelle Jaromil, Vicente E. Jiménez, José María González, Emilio García, Venancio González, Mariano Ruiz, Ramón Rey, Vicente Villalobos, Francisco López, José Morell, Blas Domínguez, Antonia Delgado, Francisco Fernández, Andrés García, Manuel Cruz, Miguel Rodríguez, Juan Ruiz, Luciano Terol, Jesús Suárez, José Gil, Alonso Guerrero, Manuel Martín.

Juan Navarro, Demetrio Prado, Juan Fernández, Antonio Fernández, Juan García, Miguel A. Gómez, Pedro González, Victoria Gimeno, Nicolás García, Manuel Ortiz, Santiago González, José A. Pegón, Francisco García, Vicente Fernández, Tomás Jover Pérez, Ramón Rodríguez, Vicente Pálido y Juan Díaz Díaz.

De Murcia: Francisco González Pérez, Francisco Cárdenas López, Francisco Pérez García, José Sánchez Ruiz, Damían Sánchez Martínez, Juan Pedro García, Manuel Meliñas y Joaquín Segado.

UNA OFENSA A MURCIA

Sentimos como amantes de esta ciudad y de sus tradiciones antiguas que hombres que no sienten por ella amor alguno, que han venido por el accuso, y que su estancia será quizá de pase ligero, porque sus aspiraciones serán de otra cosa mejor, nos hayan puesto sobre el espíritu una cuestión enojosa que nos afecta a todos los que hemos nacido en este querida patria chilena.

La supresión de las músicas originales de los insignes maestros que fueron orgullo de esta ciudad don Agustín Jiménez y don Mariano García López en las festividades de Navidad y Reyes, en este templo Catedral ha causado general sentimiento y gran protesta entre los que entienden de música y entre otras de las glorias patrias porque rigoriza herida sus tradiciones los que han obrado a nuestro entender de muy ligero modo.

No damos nombres, solo discutimos el hecho tal cual es para prebar que no se han tenido presentes para el dictamen condonatoria las disposiciones convenidas por todas las profesionales en los Congresos de música sagrada.

Ahora nos dirigimos especialmente a los que han dado ese dictamen tan escueto y lacónico que no contiene fundamentos que apreciar. No hemos podido conocer el dicho dictamen; solo por referencias tenemos algunos conceptos del mismo: pues solo se reduce a decir que los responsables que compuso el maestro don Agustín Jiménez, no puedan ejercitarse en el templo por no ser polifónicos y estar fuera de las disposiciones sobre música sagrada.

No estamos conformes en ello; pues esa obra musical está basada en costumbres populares que integran su contenido, y la armonización empleada en dicha obra, sus giros, melodías, y "ritornellos" están ajustados a una irreprochable factura que encaja perfectamente dentro de las conclusiones de los Congresos de música sagrada y son dentro de la misma disposición Pontificia sobre la materia.

Es un exceso de pura verdad que conforme se hace la pregunta así se verifica la contestación y por ello entendemos que la consulta fué hecha de modo ambigüo, e incierto, sin fundamentos ni de otra especie o sea de modo, lugar y forma.

Los reverendos informantes y los consultados se han engañado mutuamente y no sabe decir más dentro del ambiente en que nos encontramos que repeler aquellas hermosas palabras: "perdonables que no saben lo que se hacen".

Lo cierto que aquí ocurre, es que no se ha tramitado asunto tan delicado y grave con desaprensión, con alteza de mira y con la medida que es de exigir en todo juzgador que reflexione sobre el daño que pueda causar, puesto la mano sobre su conciencia.

Estamos tranquilos, por haber defendido los queridos e inolvidables

maestros muertos, de esa sentencia lanzada contra sus inmortales obras, el fondo serio para ello, solo buscando su desaparición y olvido; pero sepan los que así creen que eso no podrá ser, pues de no volver sobre esa condena que se ha impuesto, habrá que hacerlas oír en conciertos sacros para que sean juzgadas nuevamente por intelectuales de la música que al efecto serán convocados, de esos que saben lo que se debe a un pueblo, que tengan amplio espíritu y gran dosis de conocimientos para juzgar.

No queremos decir que han eliminado esas obras por pura egolatría y que contra ellas está probada, habrá prejuicio: en cambio se consiente la ejecución de otras obras, mediocres y sin mérito, que no están sujetas a las disposiciones que riguen sobre música sagrada; y cuando alguien ha hecho notar esto se ha contestado con candor infantil: "hay que abrir la mano."

X.

CARTAGENA AL DÍA

Notas de la Alcaldía

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal de Asistidos, bando en presidencia del señor Tobal, para la discusión y aprobación del presupuesto de la comisión de Esencia.

Al acto han asistido los concejales y asociados señores Martínez, Varela, Barceló, Alba, Nadal, Méndez, Rédano, Rodríguez, Alarcón, Casal, Guindalera y Mora.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura al proyecto de presupuesto de la comisión de Ensan-

chos. Se aprobó el presupuesto y se acordó incluir una reclamación del señor Cusrielles en el presupuesto extraordinario.

Eugenio Mosí

Terminada su propaganda cultural y antitaurina, y después de varias conferencias que le han producido algún provecho en el orden intelectual y económico, ha marchado a Vilena el incansable propagandista Eugenio Mosí.

Su paso por esta ha despertado la admiración de unos y ha producido la hilaridad de otros por su indumentaria extravagante y sus malentendidos.

Sin embargo, el pueblo de Cartagena, dando una admirable prueba de cultura, le ha acogido con cariño y le ha dispensado una hospitalidad espléndida, le ha seguido y aplaudido en todos los actos que ha realizado.

Bien lo merece el bohemio incansable por su labor intelectual merecedora de más alta recompensa.

Hospital

En este benéfico establecimiento se han practicado las siguientes curaciones:

Carmen Fructuoso Padilla, de 9 años, por fractura incompleta del cíbito derecho, producida casualmente en una caída.

El niño de 8 años, Manuel Gómez Morello, de una herida contusa de un centímetro en la sien, que se la produjo con una piedra en guerrilla.

Maria Pedreros Vivancos, de 12 años, de herida contusa de un centímetro en la región frontal, que se la causó en una caída casualmente.

El joven de 18 años, Manuel Mercader Martínez, se produjo en los trabajos de la fábrica de productos químicos, quemaduras de segundo grado en ambos pies.

Antonia Rosas Torregrossa, de 22 años, de contusiones en la región rotuliana izquierda y pie del mismo lado, por caída casual.

Alfonso Román Martínez, de 9 años, de erosiones en ambas rodillas y en el dedo medio izquierdo, por caída.

Francisco Tortosa López, de 48 años, de herida contusa de medio centímetro en la cabeza causada con una piedra.

Quedan en cama 125 enfermos.

Nerología

El fallecimiento del pudentísimo teniente coronel de infantería don José García del Real, ha causado general sentimiento, pues el fiado guinda de unánimes afectos y no mayores simpatías, como se patentizó en el sepelio de su cadáver, verificado ayer mañana a las once.

Era un bizarro jefe, que tenía una brillante hoja de servicios, habiendo alcanzado algunos empleos en su honrosa carrera militar por méritos de guerra, y estando en posesión de la Cruz y Placa de la orden de San Hermenegildo, Cruces rojas y blancas del Mérito militar y medallas de Alfonso XII, Cuba, Alfonso XIII y otras.

Desaparece en paz nuestro querido amigo y reciben su desconsolada familia y muy particularmente su hijo el primer teniente de la guardia civil don José García del Real y hijo político el oficial de Correos don Ernesto González Miralles, nuestro más sentido pesame por tan irreparable pérdida.

Noticias

Marché a Barcelona don José García Sánchez.

El capellán don Victoriano Saenz, ha ido destinado a este Hospital militar.

Ha sido nombrado maestro armero del tercer regimiento de infantería de Marina, el operario de este Arsenial de Cartagena don Manuel Morón.

Mejora en su enfermedad la esposa

de nuestro buen amigo don Angel Delgado.

Ha sido pasajero para Ibiza el contramestre don José López Seguí.

— Para Valencia, el segundo contramestre don Gabriel Cánovas.

— Igualmente le ha sido con destino al canónigo "Lauria" el segundo médico don Jaime Malberti.

— Regresó a casa el catedrático de francés de este Instituto don Fernando Araujo.

— Acompañado de su hermano político don Francisco Quesada, ha llegado a casa procedente de Valencia la bellísima señorita Cecilia Gil de Avila.

— En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, contrajeron ayer tarde a las seis y media los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática señorita Victoria Álvarez Pascual con nuestro distinguido amigo don José García Maño.

— Los nuevos esposos fueron apadrinados por don Gabriel Gutiérrez padre del novio y la bellísima y distinguida señorita Micaela Álvarez hermana de la novia, siendo bendecidos por el sacerdote don Eugenio Parra.

— Deseamos a los nuevos esposos mil felicidades en su nuevo estado y una luna de miel inolvidable.

— Está restablecido de su enfermedad don Ginés Reñones Saura.

— Luego de unas brillantes operaciones ha obtenido ingreso en el cuerpo de Correos, el joven don Teodoro Dalgado Macías, al que enviamos nuestra enhorabuena y de un modo especial a su hermano y querido amigo nuestro don Agustín, teniente cura de la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús.

— Encuentrase en forme el distinguido coronel del regimiento de Sevilla don Salvador Cortés, al cual le deseamos un pronto y total restablecimiento.

— Con motivo del fallecimiento de su señor padre, se halla en esta el primer teniente de la guardia civil don José García del Real.

Eugenio Mosí

Terminada su propaganda cultural y antitaurina, y después de varias conferencias que le han producido algún provecho en el orden intelectual y económico, ha marchado a Vilena el incansable propagandista Eugenio Mosí.

Su paso por esta ha despertado la admiración de unos y ha producido la hilaridad de otros por su indumentaria extravagante y sus malentendidos.

Sin embargo, el pueblo de Cartagena, dando una admirable prueba de cultura, le ha acogido con cariño y le ha dispensado una hospitalidad espléndida, le ha seguido y aplaudido en todos los actos que ha realizado.

Bien lo merece el bohemio incansable por su labor intelectual merecedora de más alta recompensa.

Hospital

En este benéfico establecimiento se han practicado las siguientes curaciones:

Carmen Fructuoso Padilla, de 9 años, por fractura incompleta del cíbito derecho, producida casualmente en una caída.

Maria Pedreros Vivancos, de 12 años, de herida contusa de un centímetro en la región frontal, que se la causó en una caída casualmente.

El joven de 18 años, Manuel Mercader Martínez, se produjo en los trabajos de la fábrica de productos químicos, quemaduras de segundo grado en ambos pies.

Antonia Rosas Torregrossa, de 22 años, de contusiones en la región rotuliana izquierda y pie del mismo lado, por caída casual.

Alfonso Román Martínez, de 9 años, de erosiones en ambas rodillas y en el dedo medio izquierdo, por caída.

Francisco Tortosa López, de 48 años, de herida contusa de medio centímetro en la cabeza causada con una piedra.

Quedan en cama 125 enfermos.

Nerología

El fallecimiento del pudentísimo teniente coronel de infantería don José García del Real, ha causado general sentimiento, pues el fiado guinda de unánimes afectos y no mayores simpatías, como se patentizó en el sepelio de su cadáver, verificado ayer mañana a las once.

La preciosa niña Gloria Albarrazo López, hija de don Juan Jesús, se encuentra gravemente enferma.

De todas veras deseamos una pronta mejoría a la enfermita.

Ha cumplimentado en su residencia oficial al señor Varela, el inspector general de Monasterios don Ricardo Codorníu.

La guardia civil de Aguilas participa la denuncia presentada por Diego Alarcón Fernández, sobre una riña, contra José García Mecca.

En Abarán ha sido detenido el reclamado por el juzgado de Blanca Antonio Gallego Turpín.

Asociación de padres de alumnos

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 12 de Enero.—Martes.—San Benito.

— San Nazario.

La Misa y Oficio divino son del VI dia infractava de la Epifanía del Señor con rito semidoble, y color blanco.

MES DE ENERO

Este mes está consagrado al Niño Jesús.

Enero consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oficios, a las cinco y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRAZO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Reciba la distinguida familia de la

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 12 de Enero estará la Vela y Alumbrazo en la Rectoral de Santa Catalina.

El día 13 en el Convento de Capuchinas.

* * *

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El soñar a las nueve de la mañana, con misa de Primera y conventual y por la tarde a las tres.

En la iglesia de Santo Domingo.—Ejercicio del Corazón de María, a las ocho de la mañana, con exposición mayor y misa.

En el Convento de Madre de Dios.—La novena a San Lorenzo Justiniano, se hace a las siete, con misa conventual.

En la Merced.—Novena al Niño Jesús, por la mañana, a las ocho y al toque de oraciones.

En San Antonio Abad.—Novena al Santo Titular, al toque de oraciones.

— Capilla de las Siervas de Jesús.—Solemne novenario al Divino Niño Jesús, al toque de oraciones.

Las tardes se reservan a las cuatro y media.

En la Catedral.—El soñar a las nueve de la mañana, con misa de Primera y conventual y por la tarde a las tres.

En la iglesia de Santo Domingo.—Ejercicio del Corazón de María, a las ocho de la mañana, con exposición mayor y misa.

En el Convento de Madre de Dios.—La novena a San Lorenzo Justiniano, se hace a las siete, con misa conventual.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 10 n.

COPENHAGUE

Jóvenes a filas

El Gobierno alemán ha llamado a filas a los jóvenes de dieciocho y diecinueve años.

Solo están que ingresarán seiscientos mil hombres.

La flota alemana

En el canal de Kiel solo hay navíos viejos y botes escuelas.

La flota alemana se halla en Cuxhaven y Wilhelmshaven.

PARIS

Disposiciones oficiales

El "Diario Oficial" publica un decreto relativo a indemnizaciones y anuncia las requisas efectuadas en virtud de decretos anteriores.

Se establecen dos formas de pago a los poseedores de bienes del Tesoro, pagaderos en seis meses.

Si esperan el plazo sobrarán intereses legales; de lo contrario se abonarán los créditos en metálico sin ningún interés.

En lo sucesivo todo se pagará en metálico.

En breve se publicará un nuevo decreto relativo a la requisita de las embarcaciones.

LYON

Bando del alcalde

El alcalde ha publicado un bando previendo que en lo sucesivo se apagará el alumbrado público desde las nueve de la noche.

ROMA

El cange de prisioneros

El Papa ha recibido un telegrama del sultán de Turquía contestándole a la proposición que le hizo sobre el cange de prisioneros turcos.

Dice que apoya altamente los sentimientos humanitarios a que obedece la proposición del Pontífice, concediendo de todo corazon, concretamente, el asentimiento a esta idea.

El Vaticano y la intervención de Italia

Varias personalidades del Vaticano estudian la actitud que se adoptará respecto a las Potencias que puedan entrar en guerra con Italia, habiéndose acordado en principio que las representantes pontificias ante las mismas sean recompensados por auditores de la Rota.

Importación autorizada

Ha producido buenas impresiones en los centros romanos la nota de Inglaterra autorizando la importación a Italia del níquel, plomo, aluminio, hierro, píritas, sulfato, cancho y petróleo, exceptuándose solamente que sean destinados únicamente a la industria italiana.

LONDRES

Elogios al cardenal Mercier

cicer

En un sermón pronunciado por el cardenal Vaugien, hizo un alego del cardenal Mercier, presentándole como fiel pastor de su rebaño y verdadero apóstol de la Iglesia Romana.

LISBOA

Las noticias relacionadas

con la guerra

La prensa, de acuerdo con el Gobierno, desde hoy solo publicará las noticias de la situación de Portugal relacionadas con la guerra, que suministre el "Diario Oficial".

Se obliga la prensa a no publicar noticias particulares.

COPENHAGUE

Ulleria ha bombardeado las trincheras enemigas y ceborizos con existencias en reserva.

Al norte de Pethes, después de rechazar varios contraataques enemigos que se habían hecho ayer, hemos adelantado ganando unos docecientos metros de trincheras.

Al norte de Beaufour, el enemigo empujó encarnizadamente en recuperar la fortín que perdió ayer.

Sus contraataques fueron realizados cada vez por dos batallones, en segunda formación y en columnas apretadas.

Ambas columnas fueron brillantemente rechazadas causando a los alemanes enormes bajas.

En Argos, sólo pueden señalarse algunos encuentros sobre distantes puntos del frente, que se han mantenido intactos.

Entre el Mosa y el Meuse no hay nada de particular que registrar.

En los Vosgos, ha caído una abundante nevada, señalándose algunos robos alemanes que alcanzaron ayer el viaje Thann y la cuesta número 425.

PETROGRADO

Parte oficial ruso

Un parte oficial ruso, dice lo siguiente:

Durante el día 9, hubo cuatro ataques consecutivos de los alemanes que presiguieron la ofensiva, durante la noche especialmente.

Al norte de la aldea de Sakeha fósforos fueron rechazados.

También trataron de acercarse a Dolwast, mediante trabajos de zapas, pero descubierta la táctica, el fogueo ruso les dio resultado.

Además, perdieron varias trincheras y en la región de Wohely se les ha hecho retroceder.

Conferencia de la 2 nd.

PARIS

Misión diplomática

Se anuncia que el diplomático ruso Popovitch, primer delegado que fué a la conferencia de la Paz en Londres, ha llegado a París con una misión secreta para el Gobierno francés.

Periodista herido

El director del periódico "Petite Grange", que manda una compañía, ha resultado herido durante un reconocimiento.

Consejo de guerra

El Consejo de Guerra de Traves ha condenado a reclusión perpetua en una fortaleza a un antiguo gendarme que estuvo nueve años en inteligencia con los alemanes.

El príncipe de Gales

Continúa formando parte del Estado Mayor del general Steuch, el príncipe de Gales.

Frecuentemente inspecciona las trincheras.

En el Trocadero

Se ha celebrado en el Trocadero, solemnemente, la ceremonia de coronar el busto del general Leman, héroe defensor de Lleida.

Asistieron cinco mil personas.

Se vitoreó a Bélgica.

Sacerdotes muertos en

campana

El periódico católico "La Cruz", publica una estadística mostrando que hasta ahora han muerto en los campos de batalla 282 sacerdotes seculares y ochenta religiosos.

Hallazgo de una ballena

En la costa del norte de Holanda se ha encontrado una ballena muerta.

Se ha observado que estaba destrozada por los lobos.

Sin duda alguna debieron dispararla por confundirla con un submarino.

COPENHAGUE

Exportación prohibida

El Gobierno danés ha prohibido la exportación de trementina y resina.

MALINAS

Habitantes que regresan

La población se va repoblando paulatinamente.

De sesenta mil habitantes que habían huido han vuelto 35 mil.

La mayoría están en la miseria y padecen por las calles.

Se ha constituido un Comité para distribuir socorros.

Dilatariamente se les reparte raciones de sopas y otros alimentos.

Confiscación de comercios

Las autoridades alemanas han confiscado varias sucursales de casas cinematográficas francesas, que está establecidas en Alemania.

VIENA

Visita al emperador

El emperador ha recibido a la delegación de la nobleza de Galitzia que le dio seguridad de su lealtad.

EL LIBERAL

El monarca les agradeció este acto, mostrando deseos de que sea larga la paz para que les compense de los actuales sufrimientos.

ROMA

Aeroplano capturado

Un aeroplano que salió de Przemysl, ha sido capturado por los rusos.

El piloto ha referido que hay en la plaza muchas esfuerzos y que el termómetro marca veinte grados bajo cero.

Los soldados han quemado, para calentar, puertas, ventanas y muchos muebles.

La guardia civil ha hecho en estos últimos numerosas salidas, las que fueron rechazadas por los rusos.

El rey Nicolás

Telegrama de Montenegro anuncia que el rey Nicolás con su esposa, ha pasado algunos días de estas últimas fiestas entre el ejército montenegrino, en el campamento de Nikschitz.

Sacudidas sísmicas

Telegrama de Berlín anuncia que dos fuertes sacudidas sísmicas han sido registradas en Sarajevo, no habiendo ocurrido desgracias.

Personal de Hacienda

Toma de posesión

Ayer ha tomado posesión del cargo de Tesorero de libros e Interventor encargado de esta Delegación de Hacienda, el profesor mercantil don Félix Romero Sarachaga.

El señor Romero, que tiene probadas sus excepcionales dotes para el cargo que desempeña, puesto que su carrera se ha desarrollado en reñidas oposiciones, bien pronto se hará acreedor a la estimación de todos por sus buenas cualidades de carácter.

De todas veras deseamos al señor Romero Sarachaga mucha acierto en el desempeño de su cargo, a la vez que le enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

DE MARQUESOS

Por telégrafo

La suscripción belga

Madrid 11.—A las 10 n.

El general Jordana ha girado nueva mil pesetas, importe de la suscripción abierta en el territorio de Melilla en favor de los belgas.

EN LARACHE

Se ha celebrado en Larache con gran concurrencia el zoco.

Resta tranquilidad.

El vapor "Canales" ha desembarcado el carguero.

EN TETUÁN

Se ha celebrado en Tetuán una remesa solidaria dieciocho "más", la mitad del jefe y numerosos cabildos habitantes de la orilla derecha de río Mastio.

También han asistido muchos indigenas y españoles de Tánger, el bajío y otras localidades de Tetuán.

Todos festinaron.

Lisboa

Por telégrafo

Conspiradores condenados

Madrid 11.—A las 9 n.

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra 59 conspiradores de Melilla.

Han sido condenados entre seis meses y seis años de prisión.

El jefe de la conspiración Pacheco Suárez, ha sido condenado a veinte años de destierro.

SECCIÓN FINANCIERA

Por telégrafo

GASTACIONES

Madrid 11 (n.º)

Intenses. 73 00

Fijo. 72 90

Próximo. 09 00

Amortización. 95 25

Banco. 456 00

Editorial España, fundadora. 000 00

Editorial España, ordinaria. 000 00

Banco de Cariago. 262 50

LIBRES. 100 25

LÍBRES. 25 15

La elección en Belarús

Por telégrafo

Telegrama del gobernador

Madrid 11.—A las 9 n.

El gobernador de La Coruña telegrafía que en la elección de ayer en Belarús, seguid informes recibidos hasta el medio día de hoy, obtuvieron el candidato ministerial general Cavalcanti, 1893 votos y el liberal don Daniel López, 948.

Faltaban datos de once secciones, creyéndose que no alterarán el resultado.

Por noticias particulares, que tenía el ministro, los votos de Cavalcanti se elevaban a 4.122 y los del candidato liberal a 1.125.

Faltaban datos de ocho secciones.

Veracruz

Por telégrafo

La anarquía en Méjico

Madrid 11.—A las 11 n.

Continúa la anarquía en Méjico.

Los anarquistas han vuelto a ocupar

la ciudad de Pudela y amasan a Guadalajara.

El general Pancho Villa ha ordenado numerosas detenciones en Méjico, apresando en su propio domicilio a algunas personas pudientes, amenazándolas con la muerte si no le entregan cierta cantidad en dinero.



HE AQUÍ LA CURACIÓN

de vuestros Resfriados, de vuestros Males de garganta, de vuestras Laringitis recientes ó inveteradas, de vuestras Bronquitis agudas ó crónicas, de vuestros Accesos de Asma, de vuestras crisis de Enfisema, de la Grippe, de la Influenza (trancazo).

HE AQUÍ EL BUEN REMEDIO, EL VERDADERO REMEDIO

HE AQUÍ LAS PASTILLAS VALDA

Antisépticas

Con ellas tendrá V. la PRESERVACIÓN

Con ellas hallará V. la CURACIÓN

DE TODAS LAS

ENFERMEDADES de las **VÍAS RESPIRATORIAS**

SI TUviERE BUEN CUIDADO
DE EXIGIR en todas las Farmacias

La Caja de las **VERDADERAS Pastillas VALDA**
con el nombre **VALDA** en la tapa.

NARANJOS.

Se venden unos cinco mil sin ingertar, bien desarrollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

GARAGE INTERNACIONAL - de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. Director Gerente: D. JOSE FASCUAL DEL RIQUELME

Servicios, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases. Gasolina, Gasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina.

Vapores Correos y Telégrafos

de la Sociedad General de Transporte Marítimo y Vapores

Servicios, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos. — Tampico, — París, — Plata, — Salta, — Valdivia.

— PLATA —

Servicio de ALMERIA el 12 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES. Los vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, tercera escocesa y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excepcionales condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos parecidos que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas en desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Nota importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que sollicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puesto.

Para más informes: Sus Coesigntarios.

HUJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

SE VENDE un molino americano.

pieles inglesas de diámetro, el volante de tres mil cincuenta litros por hora a quince metros. Nuevo y sin haber sido instalado. Ruedas vertical y horizontal de fundición para rueda. Cangiloso: para doce metros de profundidad. Para más de las Antorcas Caballero Baeza, Cuesta del Partido.—CEHEGIN.

MOTOR

Vende uno en precio muy ventajoso de la fábrica de Cresley de 12,5 mts apartados de gas. Luis Argemí, Frennería, El 42, Murcia.

LA UNION y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente pagadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGURIDAD en la navegación de Mareas. S. BOLK y FERNANDO TRUJILLO

CÁNOVAR DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.

EL LIBRE AL, merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Vapores Correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

SERVICIO RAPIDO A LOS ESTADOS UNIDOS Y ANTILLAS

El vapor MARTIN SAENZ de 6.600

toneles de Algeciras el día 18 de Enero de 1915, para Nueva York,

Nueva Orleans y Galveston, dimitiendo cargo para dichos puertos y con conocimiento directo para Filadelfia, Boston, Baltimore y Chicago, con trasbordo en Nueva York.

AMA de orla.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón: Peso de Lebrel,

preguntando por Esterilizadora.

AMA de orla.—Para casa de los padres, leche de un mes. Razón: Riberá de Lebrel,

Tenerife, Santa Cruz de la Palma. N.W.-Orleans y Galveston.

También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Matanzas, Cárdenas, Sagua, Cibarán, Nuevitas, Puerto Padre,

Gibara y Bahía, con trasbordo en La Habana, para los de Guantánamo, Manzanillo, Baracoa, Baracoa y Nipe, con trasbordo en Santiago de Cuba.

Para más informes dirigirse a sus Coesigntarios.

E. RAVELLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22.—ALICANTE

VISCOSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRONICOS
Fármaco de Acción rápida, efectiva, segura y económica.

16 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorente, en Murcia. — Dr. Federico Gómez, Mayor, 22 y 24, en Algeciras, y en todas las farmacias de la Provincia.